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Yillik ish reja mavzulari
Mehnatjarayonini tashkil etishda texnika
vatexnologiyalarning o‘rni va roli.

Texnika turlari.

Texnologik taragqgiyot

Texnologik mashinalar

Texnikaning ishchi organlari.

Transport vositalarini modellashtirish

Duradgorlik o‘quv ustaxonasi.

Yog‘ochga ishlov berishda xavfsizlik texnikasi qoidalari
Daraxt gismlaridan oinadigan maxsulotlar
Yog‘ochlarning nugsonlari

Masshtabli chizg‘ich , Taxlanma metr, O‘rama metr
(ruletka).

Yog‘ochga ishlov berish stanoklari va ularning turlari.
Yog‘och materiallaridan buyum yasash bosgichlari.
Duradgorlik buyumlari detallarini tayyorlash.

Amaliy mashg‘ulot.

Takrorlash.

Bo‘yoqlar.

3-amaliy mashg‘ulot.

Chilangarlik tiskisi detallarni yig‘ish.

Metallga ishlov berishda xavfsizlik texnikasi qoidalari.
Bosim bilan ishlash.

Metallarning tashqi ko‘rinishi va o‘ziga xos belgilari.
Aluminiy.

Zagotovka va buyumlarning chizigli o‘lchamlarini
o‘lchash.

Parchinlash va tunukasozlik asboblari

Pardozlash Asboblari VVa Pardoz Materiallari

Kesish usullari.

Yumshoq simlarga ishlov berish.

Prujina tayyorlash usullari.

Kompozit materiallardan foydalanish.

Xavfsizlik texnikasi goidalari.

3D ruchkada har xil uch o‘lchamli obyektlar yasash.
Elektr dvigatellar(motorlar). Batareyalar va ularning
turlari.

Mexatronika hagida tushuncha.oddiy mexanizmlar.

B|©0 NS0~ W

A T R R R R G R R R R I R R




Sana: “ " 20 -yil. Sinflar: To ‘garak rahbari:

Mavzu: Mehnat jarayonini tashkil etishda texnika vatexnologiyalarning o‘rni va roli.

Mashg¢ulotning magsadi:

Ta’limiy maqsad: turli xil materiallardan yanada chiroyli buyumlarni, turli mexanizmlar asosida harakatlanuvchi
sodda jihozlar yasash texnologiyalarini o‘rgatish, yangi materiallar va ularning xossalari, xususiyatlarini hamda
texnik obyekt va texnologik jarayonlarga oid ma’lumotlarni o‘rgatish, asbob-uskuna, moslama va stanoklardan
foydalana olish avtomatlashtirilgan mashina va mexanizmlar asosida ishlarni tashkil etish boshqarish bo‘yicha
dastlabki bilimlar berish.

Tarbiyaviy magsad: o‘quvchilarni kelajak hayotida muhim o‘rin egallaydigan amaliy mehnat faoliyatiga
tayyorgarlik ko‘rish hamda o°zini qiziqqan kasb-hunar turlaridan birini to‘g‘ri tanlashi, o‘quv ustaxonalarida
guruhlarga bo‘linib ishlash, to‘garak a’zolari bilan vazifalarni muhokama qilish, ularni amalga oshirish, jamoaviy
yoki mustaqil ravishda amaliy ishlarni belgilangan xavfsizlik texnikasi qoidalariga amal gilgan holda bajarishni
o‘rgatish.

Rivojlantiruvchi magsad: berilgan topshiriglarni bajarish jarayonida ma’lumotlarni qidirish, bajarish tartibini
eslash, axborotlardan foydalanish, sinfdoshlar va kattalar bilan o‘zaro muloqot gilishni va bir-biriga yordam berish,
kelishib ishlash, zamonaviy texnika va texnologiyalar, turli yog‘och, metall va kompozit materiallarga ishlov berish,
harakatlanuvchi oddiy mexanizmlardan foydalanib turli buyumlar yasash usullarini o‘zlashtirish.

O‘quvchilarda shakllantiriladigan tayanch kompetensiyalar elementlari:

Kommunikativ kompetensiya: texnologiyaga oid atamalarni xorijiy tillarda o‘rganish, so‘z boyligini oshirib borish;
jamoa bilan ishlashda jamoa fikrini qo‘llab-quvvatlash, o‘z hissasini qo‘sha olish.

Axborotlar bilan ishlash kompetensiyasi:

kundalik faoliyatda uchraydigan hujjatlar bilan ishlay olish.

Oc¢zini ozi rivojlantirish kompetensiyasi: o°qib-o‘rganish uchun fan to‘garaklariga qatnashish, kutubxonada
mutolaa qilish orqali bilimini mustaqil ravishda oshirib borish; 0‘z sog‘ligini asrash.

Mashg¢ulot turi: yangi bilim beruvchi, bilimlarni mustahkamlovchi, amaliy, nazariy, aralash, noan’aviy, ananaviy.
Mashg¢ulot  uslubi: tushuntirish, suhbat, tezkor savol — javob, amaliy mustaqil ishlar bajarish, munozara,
muammoli topshiriq, ko‘rgazmali va boshgalar.

Mashg‘ulot metodi: guruhlarda ishlash, “kim epchil-u, kim chagqon”, “ko‘rsam tezroq o‘rganaman”, “muammo va
yechim” shu kabi metodlar.

Mashg¢ulot jihozi: mavzuga oid rasm, ko‘rgazmalar va targatma materiallar, o‘quv qurollari, elekron materiallar.
Mashg¢ulotning borishi:

I. Tashkiliy gism: a) Salomlashish. b) Davomatni aniglash.

I1. Uyga vazifani so‘rash: a) Savol — javob o‘tkazish.  b) Topshiriglarni tekshirish.

I11. Yangi mavzu bayoni:

Mamlakatimizda xalq hunarmandchiligi qadimdan rivojlangan bo‘lib, yog‘ochga ishlov beruvchi hunarmandlar
duradgorlar, naqqoshlar, ganchkorlar, yog‘och o‘ymakorlar deb atalgan bo‘lsalar, metallga qizdirib ishlov beruvchi
hunarmandlar temirchilar, sovuq holda ishlov beruvchi hunarmandlar chilangarlar deb atalgan. Xalg
hunarmandchiligi har bir xalgning, tarixiy rivojlanishi, milliy qadriyatlarini ifodalaydigan soha bo‘lib, uning
ma’naviy, moddiy va madaniy merosi hisoblanadi. Bugungi kunda ish qurollarining takomillashishi, yangidan yangi
moslama va mexanizmlarning ixtiro etilishi tufayli qo‘l mehna tini yengil lash tiradigan, mehnat unumini oshirish
imkonini beradigan ma shi na lar yaratildi. Mashinasozlik sanoati va uning barcha tarmoglarini taraqgiy etishi,
ishlab chiqarishning mexanizatsiyalashtirilishi va avtomatlashtirilishi yog‘och va metallga ishlov berish sohasidagi
ishlarning takomilla shishiga va tarmoglanishiga katta ta’sir ko‘rsatdi.

Mexanizatsiya so ‘zi inglizcha bo‘lib, “mechanization” — mexanizatsiva-
lashtirish ma 'nosini bildiradi. Bu ishlab chigarish va texnika taraqqi-
yotining asosiy yo ‘nalishlaridan biri bo ‘lib, sanoat ishlab chigarishida va
davlat hayotining boshga sohalarida turli mexanizmlardan keng fovdala-

nishni oz ichiga oladi. Ushbu atama mexanizmlar yordamida amalga oshirila-

: digan jarayon yoki ishni anglatadi.

IV. Yangi mavzuni mustahkamlash:

1. Yog‘och va metalldan buyum yasovchi hunarmandlar bajargan ish usullariga ko‘ra qanday nomlar bilan atalgan?
2. “Mexanizatsiya” so‘zi ma’no jihatidan nimani anglatadi?

V. Mashg¢ulotni yakunlash: to‘garak a’zolarini yutuq va kamchilliklarini muhokama gilish, rag‘batlantirish

V1. Uyga vazifani e’lon qilish: yangi mavzuni to‘liq takrorlash va yangi mavzu yuzasidan bilimlarini mustahkamlab
kelish.

Maktab MMIBDO sana 20 il




Sana: “ 7 20 -yil. Sinflar: To ‘garak rahbari:

Mavzu: Texnika turlari..
Mashg‘ulotning magsadi:
Ta’limiy maqsad: turli xil materiallardan yanada chiroyli buyumlarni, turli mexanizmlar asosida harakatlanuvchi
sodda jihozlar yasash texnologiyalarini o‘rgatish, yangi materiallar va ularning xossalari, xususiyatlarini hamda
texnik obyekt va texnologik jarayonlarga oid ma’lumotlarni o‘rgatish, asbob-uskuna, moslama va stanoklardan
foydalana olish avtomatlashtirilgan mashina va mexanizmlar asosida ishlarni tashkil etish boshqarish bo‘yicha
dastlabki bilimlar berish.
Tarbiyaviy magsad: o‘quvchilarni kelajak hayotida muhim o‘rin egallaydigan amaliy mehnat faoliyatiga
tayyorgarlik ko‘rish hamda o‘zini qiziqqan kasb-hunar turlaridan birini to‘g‘ri tanlashi, o‘quv ustaxonalarida
guruhlarga bo‘linib ishlash, to‘garak a’zolari bilan vazifalarni muhokama qilish, ularni amalga oshirish, jamoaviy
yoki mustaqil ravishda amaliy ishlarni belgilangan xavfsizlik texnikasi qoidalariga amal gilgan holda bajarishni
o‘rgatish.
Rivojlantiruvchi magsad: berilgan topshiriglarni bajarish jarayonida ma’lumotlarni qidirish, bajarish tartibini
eslash, axborotlardan foydalanish, sinfdoshlar va kattalar bilan o‘zaro muloqot gilishni va bir-biriga yordam berish,
kelishib ishlash, zamonaviy texnika va texnologiyalar, turli yog‘och, metall va kompozit materiallarga ishlov berish,
harakatlanuvchi oddiy mexanizmlardan foydalanib turli buyumlar yasash usullarini o‘zlashtirish.
O‘quvchilarda shakllantiriladigan tayanch kompetensiyalar elementlari:
Kommunikativ kompetensiya: texnologiyaga oid atamalarni xorijiy tillarda o‘rganish, so‘z boyligini oshirib borish;
jamoa bilan ishlashda jamoa fikrini qo‘llab-quvvatlash, o‘z hissasini qo‘sha olish.
O¢zini o‘zi rivojlantirish kompetensiyasi: o‘qib-o‘rganish uchun fan to‘garaklariga qatnashish, kutubxonada
mutolaa qilish orqali bilimini mustaqil ravishda oshirib borish; 0‘z sog‘ligini asrash.
Milliy va umummadaniy kompetensiya: yurish-turishda madaniy me’yorlarga amal qilish. turli yo‘nalishdagi
san’at asarlarini tushuna olish va undan zavglanish;
Mashg¢ulot turi: yangi bilim beruvchi, bilimlarni mustahkamlovchi, amaliy, nazariy, aralash, noan’aviy, ananaviy.
Mashg‘ulot uslubi: tushuntirish, suhbat, tezkor savol — javob, amaliy mustaqil ishlar bajarish, munozara,
muammoli topshiriq, ko‘rgazmali va boshqalar.
Mashg‘ulot metodi: guruhlarda ishlash, “kim epchil-u, kim chaqqon”, “ko‘rsam tezroq o‘rganaman”, “muammo va
yechim” shu kabi metodlar.
Mashg‘ulot jihozi: mavzuga oid rasm, ko‘rgazmalar va targatma materiallar, o‘quv qurollari, elekron materiallar.
Mashg‘ulotning borishi:
I. Tashkiliy gism: a) Salomlashish. b) Davomatni aniglash.
Il. Uyga vazifani so‘rash: ~ a) Savol —javob o‘tkazish.  b) Topshiriglarni tekshirish.
I11. Yangi mavzu bayoni:
Zamonaviy texnika va texnologiyalarning rivojlanish davrining boshlang‘ich nuq tasi birinchi sanoat
ingilobining boshlanishi hisoblanadi. XVIII asrning birinchi yarmida bug® dvigatellari va yigirish mashinalarining
ixtiro qilinishi qo‘l mehnatini yengillashishi va mashi nasozlik ishlab chiqarishiga o‘tish davrini belgilab berdi. XIX
asr oxirida ichki yonish dvigatelining vyaratilishi dengiz va temiryo‘l transportining texnik xususiyatlarini
sezilarli darajada yaxshilashga imkon berdi. U benzin yoqilg‘isida ishlovchi dvigatelli avtomobilning paydo
bo‘lishiga olib keldi. Elektr energiyasini ishlab chigarish va undan foydalanish texnolo giyasi elektrotexnika
sanoatining jadal rivojlanishiga sabab bo‘ldi va hozirgi kungacha davom etmoqda. XX asr boshlarida esa
radiotexnika va radioelektronika sohalari rivojlana boshladi. XX asr oxirida bio va nanotexnologiya sohasida
izlanishlar bosh lan di. Bu inson faoliyatining ko‘plab sohalarida yana bir inqgilobga olib kelmoqgda. Masalan,
nanotexnologiyada mashina o°zini o‘zi ta’minlaydi, hech qanday yoqilg‘i iste’mol qilmaydi.

== 2 s

1 Mahsuldorlik — ma’lum wvaqt davomida hosil qilinadigan
) mahsulot miqgdori;

o ————
2 : Ishonchlilik — texnik asbobning o‘z vazifalarini tegishli sifat

darajasida u=zilishlarsiz bajarish yoki muayyan wvaqt davomida
o‘rnatilgan talablarga javob berish gobilivati;

.

IV. Yangi mavzuni mustahkamlash:
1.Mexanizatsiyalash darajalarining bir-biridan fargi nima da?
2. Texnika va texnologiya deganda nimani tushunasiz?

V. Mashg‘ulotni yakunlash: to‘garak a’zolarini yutuq va kamchilliklarini muhokama qilish, rag‘batlantirish
VI. Uyga vazifani e’lon qilish: yangi mavzuni to‘liq takrorlash va yangi mavzu yuzasidan bilimlarini mustahkamlab
kelish.

Maktab MMIBDO" sana 20__ il




Sana: “ 7 20 -yil. Sinflar: To ‘garak rahbari:

Mavzu: Texnologik taragqgiyot.
Mashg‘ulotning magsadi:
Ta’limiy maqsad: turli xil materiallardan yanada chiroyli buyumlarni, turli mexanizmlar asosida harakatlanuvchi
sodda jihozlar yasash texnologiyalarini o‘rgatish, yangi materiallar va ularning xossalari, xususiyatlarini hamda
texnik obyekt va texnologik jarayonlarga oid ma’lumotlarni o‘rgatish, asbob-uskuna, moslama va stanoklardan
foydalana olish avtomatlashtirilgan mashina va mexanizmlar asosida ishlarni tashkil etish boshqarish bo‘yicha
dastlabki bilimlar berish.
Tarbiyaviy magsad: o‘quvchilarni kelajak hayotida muhim o‘rin egallaydigan amaliy mehnat faoliyatiga
tayyorgarlik ko‘rish hamda o°zini qiziqqan kasb-hunar turlaridan birini to‘g‘ri tanlashi, o‘quv ustaxonalarida
guruhlarga bo‘linib ishlash, to‘garak a’zolari bilan vazifalarni muhokama qilish, ularni amalga oshirish, jamoaviy
yoki mustaqil ravishda amaliy ishlarni belgilangan xavfsizlik texnikasi goidalariga amal gilgan holda bajarishni
o‘rgatish.
Rivojlantiruvchi magsad: berilgan topshiriglarni bajarish jarayonida ma’lumotlarni qidirish, bajarish tartibini
eslash, axborotlardan foydalanish, sinfdoshlar va kattalar bilan o‘zaro muloqot gilishni va bir-biriga yordam berish,
kelishib ishlash, zamonaviy texnika va texnologiyalar, turli yog‘och, metall va kompozit materiallarga ishlov berish,
harakatlanuvchi oddiy mexanizmlardan foydalanib turli buyumlar yasash usullarini o‘zlashtirish.
O‘quvchilarda shakllantiriladigan tayanch kompetensiyalar elementlari:
Kommunikativ kompetensiya: texnologiyaga oid atamalarni xorijiy tillarda o‘rganish, so‘z boyligini oshirib borish;
jamoa bilan ishlashda jamoa fikrini qo‘llab-quvvatlash, o‘z hissasini qo‘sha olish.
Axborotlar bilan ishlash kompetensiyasi: kundalik faoliyatda uchraydigan hujjatlar bilan ishlay olish.
Ijtimoiy faol fugarolik kompetensiyasi: oz oilasi, mahallasi, yurti oldidagi burchini bilish; mahallada tashkil
etilgan hasharlarda, shanbaliklarda faol ishtirok etish.
Mashg¢ulot turi: yangi bilim beruvchi, bilimlarni mustahkamlovchi, amaliy, nazariy, aralash, noan’aviy, ananaviy.
Mashg‘ulot uslubi: tushuntirish, suhbat, tezkor savol — javob, amaliy mustaqgil ishlar bajarish, munozara,
muammoli topshiriq, ko‘rgazmali va boshqalar.
Mashg‘ulot metodi: guruhlarda ishlash, “kim epchil-u, kim chaqqon”, “ko‘rsam tezroq o‘rganaman”, “muammo va
yechim” shu kabi metodlar.
Mashg‘ulot jihozi: mavzuga oid rasm, ko‘rgazmalar va targatma materiallar, o‘quv qurollari, elekron materiallar.
Mashg‘ulotning borishi:
I. Tashkiliy gism: a) Salomlashish. b) Davomatni aniglash.
II. Uyga vazifani so‘rash: a) Savol —javob o‘tkazish.  b) Topshiriglarni tekshirish.
I11. Yangi mavzu bayoni:
Texnologik taragqgiyotning asosi barcha turdagi uskunalarning
asosiy xususiyatlarini oshirishdan iborat. Bunday jarayonmoderni
zasiyadeb ataladi. Modernizatsiya, modernizatsiyalash (fransuzcha
“moderne” eng yangi, zamonaviy) — biror narsani yangilash, unga
zamonaviy tus berish, uni zamonaviy talablarga muvofiq
o‘zgartirish. Modernizatsiyalashda mashina, turli texnologik * Axborot texnologiyalarining magsadi inson tahlil gilishi

- . . . . . N uchun axborotni ishlab chigarish va uning asosida biror
qurilmalar, muhim kashfiyotlar texnika taraqqgiyoti talablariga bir hatti - harakatni bajarish bo'yicha garor gabul gilishdir.
muvofiq qayta ishlanadi.emak, texnikadan moddiy va madaniy " NG Rolas raquat yand: St axborotint olen.
boylik yaratishda, energiya hosil gilish, uzatish va bir turdan Uchun marluotiar (boshlang ich axborotjni to'plash,

gayta ishlash va uzatishning vosita va uslublari

ikkinchi turga aylantirish, tabiat va jamiyatni rivojlantirish, RS L 0 Ml Ly

L . * Zamonaviy axborot texnologiyalari - shaxsiy komﬁyuterlar
transport va aloqa, axborotlarni yig‘ish, saqlash, qayta ishlash va va telekommuniktsiya vositalaridan foydalangan holda

uzatish, maishiy xizmat, tibbiyot va mudofaani ta’minlashda keng E‘éiﬁilﬁgi“yécs?&i'?.h'”'”g S e 2
foydalaniladi. Har bir insonning hayoti davomidagi faoliyati turli

xil texnik obyektlar bilan uzviy bog‘liqdir. Texnik obyekt— bu

ma’lum ehtiyojlarni qondirish uchun mo‘ljal langan asbobuskunalar, moslamalar va turli materiallardir. Ish
jarayonida asbob-uskunalardan foydalanish orqali ma’lum ehtiyojlarni qondirish uchun bajariladigan ish ketma-
ketligi texnik tizim deyiladi. Bu esa buyum yasash jarayonida bitta asbobdan foydalanish boshga asbob-uskuna va
moslamalardan ham foydalanishga ta’sir qilishidan iborat. Masalan, yog‘ochga ishlov berish stanoklari turli
murakkab qism larni o‘z ichiga oladi.

IV. Yangi mavzuni mustahkamlash:

1.Ishlab chiqarilayotgan texnikalar qanday xususiyatlarga ega bo‘lishi kerak?

2. Modernizatsiya nima?

V. Mashg‘ulotni yakunlash: to‘garak a’zolarini yutuq va kamchilliklarini muhokama qilish, rag‘batlantirish

VI. Uyga vazifani e’lon qilish: yangi mavzuni to‘liq takrorlash va yangi mavzu yuzasidan bilimlarini mustahkamlab
kelish.

Maktab MMIBDO" sana 20 il
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